

# “一课难求”的青年夜校魅力在哪？

## 充电解压拓展社交 天津小青年“打卡”花式夜校生活



河东青年夜校爵士舞

华灯初上，走出工作单位大门的年轻人，三三两两聚集到青年夜校，开启一两个小时的学习时光。青年夜校在全国火了，“夜校”这个词在当下被赋予了新的语境和生命力，在天津也不例外，记者走访了本市多家青年夜校，一把球拍、一支画笔、一身舞服……不拘何种课程，为广大青年在工作、生活之外打造出又一个互动社交平台，成为青年人的“夜间充电舱”。

### 体验多种课程 充实业余时间

距离晚上6点钟开始上课还有15分钟，东丽区青年夜校手工制作班学员孙倩雯已经到达教室，授课的张老师在准备要用的各种物料。讲台上摆放的一个九色鹿图案作品引起孙倩雯的兴趣，张老师边演示边解释说：“这是掐丝珐琅作品，使用这些材料和工具制作而成的。”

“听说这还是非遗项目，有点激动啊”，孙倩雯最终选择了卡通龙图案，在老师的指导下初步掌握了掐丝技巧，“这个工艺挺精细的，课上做不完，我先体会一下手感，回去争取把掐丝框架做完，下节课继续学习。”

和周围很多同事朋友一样，孙倩雯报夜校的初衷就是希望在放松解压的同时真正学到一些技能。尽管多数青年夜校一期课程只有三四节，但学员们的获得感普遍不错。河东区青年夜校学员李女士表示，“我以前从没接触过绘画，看到青年夜校的体验班可以零基础学习就来感受一下，虽然只有三节课，但感觉对轮廓、色彩等鉴赏和把握都有很多新的认识。”

宋乃瑾既是油画课的老师，同时也是惊鸿舞课程的学员：“这里的氛围让我很有学习欲望，教学一段时间后，看到夜校从北京聘请的专业老师教大家跳惊鸿舞，于是我也报了名。”

### 拓展新朋友圈 提供情绪价值

“爵士舞课上的氛围很热烈，学员和老师很快熟悉起来。课前和课后的时间，大家都会聚在一起谈天说地，青年夜校更像是一个社交平台，大家在一起互相提供情绪价值。”零下舞度舞蹈机构鲁能校区校长高翔说：“授课老师们都表示自己跟学员接触多了，也有很多收获。”

丰富多彩的夜校课程，为具有相同兴趣爱好青年搭建了沟通认识

的平台，不但提升了青年们的各项技能知识、丰富其业余生活，更有效扩大了“朋友圈”。“以前下班后大多是跟同事朋友聚餐、逛街或者回家追剧。”小林是一家国企员工，正在南开区青年夜校上体验课程，“在微信公众号看到青年夜校招生的消息后，我和同事一起来咨询报名，先学个街舞，下一期夜校课程出来再学点别的。夜校里这种人与人的直观互动感觉特别踏实，跟其他人沟通过程中也觉得自己的心情越来越好。”

“我的工作主要在办公室里，工作内容也比较程序化，感觉自己越来越闭塞。”公务员顾先生说：“参加青年夜校以后，跟与自己志趣相投的人聊天、做手工，感觉一下子开朗了，很多平时想不开的事情，也觉得没什么了。”

### 公益服务为基础 “一课难求”

“一课难求”的现象在时下的青年夜校报名时屡见不鲜。“下一期夜校报名消息发布的第二天我就看到了，当即线上报名了羽毛球课程，但还是没抢到名额。”孙倩雯和同事都很想继续学习其他课程，但名额太抢手。

东丽区青年夜校部分课程开设中午时段教学，让部分宝妈可以兼顾接娃与夜校学习；授课安排在合作机构的不同地点，方便更多区域学员参与……为了让更多青年享受夜校福利，青年夜校的各项安排也在不断更新改良。

另一方面，眼下本市各区的青年夜校都是以公益服务为基础的，部分夜校的个别科目会收取少量耗材成本费，但授课和组织服务等都是义务服务方式，其课程也根据招生经验的累积不断调整升级。

“南开团区委联系我们后，我们校区给出了15个免费学员的名额，没想到报名人数达到60多人，我们又协调了另外三个校区，增加了30个学习名额。”高翔表示，青年夜校不但是一种积极励志的生活方式，也是非常高效的社交平台：“支持夜校办学、为青年提供免费学习机会的同时，我们作为夜校合作机构也在受益，让更多年轻人感受到舞蹈的魅力，对我们自身也是很好的推广。”据了解，与零下舞度一样看好青年夜校的培训机构的不在少数，各区青年夜校都筛选出了一批具有专业优质教学

资源的培训机构作为合作对象。

“每一期夜校我们都会对各方面进行总结归纳和学员意见调查等，以便对下一期进行改进。”河东区团区委青年发展部部长邱瑶介绍，河东区青年夜校目前已进行到第二期，先后开设包括掐丝珐琅、内画雕刻、冷瓷工艺等非遗文化体验，以及羽毛球指导、流行舞蹈、美术成品、心理调适等课程在内的14门课程，29个课时，累计覆盖近300名青年。如果学员在体验课后还想继续深入学习，也可以在青年夜校报名“进阶班”，学时稍长，但学费也比商业机构低很多。

“南开青年夜校采取全免费课程方式，体验课程多达8节，持续2个月的学习周期让学员的获得感更丰富。”南开团区委相关负责人表示，通过提供优质免费的课程吸引青年积极报名，同时也为辖区企业构建一个良好的传播推广渠道，助力区域经济发展。截至目前，面向青年推出18门不同课程，每次课程名额10-20人，累计参与青年200余人次。

### 古琴茶道手作 传统文化受宠

“非遗课程是最受关注的板块，夜校也因此对课程进行调整，邀请专业老师开设了非遗相关的体验课程。”邱瑶表示。与河东区一样，本市各区的青年夜校中，非遗板块都颇受关注。

“目前我们开设的大多是古琴古筝的文化历史讲授、简单技法体验以及茶道香道品鉴等课程，以便更多对传统文化感兴趣的青年入门学习。”天津乐器张世家第四代传承人张鹤桐表示，“有些学员在夜校学习这几节课都能弹奏一首小曲子了。我们还配合夜校推出一些特价的民族乐器课程，希望借助这个平台更大力度推广传统文化。”

记者走访的多区青年夜校都引入了不同的非遗课程，据透露还有更多非遗和传统文化、技艺等课程在沟通中。“掐丝珐琅这种非遗课程以前只是耳闻，从没想过还能亲手尝试。”大师非遗手作体验之掐丝珐琅工艺课上，一位学员一边跟随非遗传承人老师的指导操作，一边说：“亲身感受过以后更加感觉非遗文化博大精深，希望能有机会更多接触这样的传统文化。”

新报记者 安元

图片由河东团区委提供

### 记者观察

## 点亮夜生活 需要续航力

青年夜校的兴起在全国已有多个成功案例。这种利用工余时间的高效学习模式，既能让年轻人收获知识，又能摒弃时下宅生活的诸多弊端。如何让这盏点亮青年夜生活的明灯持久高效续航，也是爱上学习的青年们共同关注的焦点。

“无用之用，方为大用”。今天的青年夜校不再是上世纪以文化课为主打的夜校体系，从非遗技艺到传统手工，从运动健康到生活美学，这些貌似“非正业”的课程反映出的是，夜校热度持续攀高的背后，年轻人日益增长的多元化、个性化的文化需求和社交需求。因此，更丰富的课程、更多层次的教学方式，是青年夜校持续发展的核心力量。不仅仅是体验一次夜校课程，而是能真正培养并掌握一项终身受益的兴趣爱好，结识一群志同道合的伙伴，养成一种健康向上的生活方式。

“一课难求”的现象在一些城市的青年夜校屡见不鲜，这种风光景象的背后，也隐隐可见一些问题即将浮出水面。学员数量不断增加带来的教学规模问题，学员成熟度提升带来的教师等级问题，以及学员人群结构的宽度增加带来的教学融合等问题，都将逐步呈现。因此，人才累积和筛选或将成为青年夜校续航的重要节点性问题，更是摆在夜校主办方面前亟待攻克的课题。期待更多身怀技艺的社会人士借助夜校讲台传播己之所长，拓展同好圈，让爱好成为自己与社会联通的纽带，更甚者可发掘沙中之珠，让更多宝藏人才为世人所知。

如看病不能讳疾忌医，办学也不能避不言财。眼下多数城市的青年夜校是城市公共文化服务的创新实践，政府相关职能部门将更多公共文化资源带进普通人的生活，因此，“免费体验”“义务教学”等情况在夜校中屡见不鲜，让市民得到更多实惠的学习机会。另一方面，当代青年对艺术、美学等各项技能的审美不断深化，对于学习技能的需求也在不断提升，这是文化发展的必然，也是青年夜校生生不息的源泉。也正因此，更高层次的教学需求、专业化的设备更新需求都将纷至沓来。此时，咱们的青年夜校也不能一味追求免费服务，如果能够保持对青年市民的惠泽原则，对不同学习需求的青年给予足够优惠但也能符合市场运营需求的课程价格，或许能为青年夜校的发展赋能，为这一波青年夜校的热度续航。

新报记者 安元